Titlu (Times New Roman, corp 16)
Prenume Nume Autor1, afilierea instituţională autor 1
Prenume Nume Autor2, afilierea instituţională autor 2
…
Rezumat în lb. engleză. Fiecare text trebuie să fie însoţit de un rezumat în limba engleză redactat cu corp 10. Rezumatul nu trebuie să depăşească 200 de cuvinte.

Titlul capitolului nu se numerotează

Toate textele trebuie să parvină în format electronic, în format Word for Windows. Formatul lucrării va fi B5, font Times New Roman de 11 puncte, spaţiere la un rând, justified. La acest format, textele nu trebuie să depăşească 20 de pagini, incluzând titlul şi bibliografia. 

Textul va fi redactat pe o singură coloană. Titlurile, capitolele şi subcapitolele nu se numerotează. Relaţia dintre capitole şi subcapitole va fi exprimată prin utilizarea unor titluri de capitol adecvate. Pentru formatul titlurilor vor fi utilizate formatele convenţionale disponibile în Word (Titlu 1, Titlu 2, Titlu 3). Recomandăm să se utilizeze titluri de paragraf cu adâncime maximă 3 (maximum Titlu 3). 
Trimiterile bibliografice se fac astfel: pentru un singur autor: (Olson, 1965), pentru doi-trei autori: (Portes şi Sensenbrenner, 1993), (Woolcock, Narayan şi Pritchett, 2001), înaintea ultimului termen al enumerării se foloseşte conjuncţia „şi”, pentru mai mult de trei autori: (Ostrom şi colab., 1990) numele autorului principal urmat de sintagma şi colab.
Când în text se folosesc numele autorilor, nu vom mai repeta numele în paranteză şi vom introduce între paranteze doar anul apariţiei lucrării. Dacă cităm un fragment din textul original (punând citatul între ghilimele, bineînţeles), referinţa bibliografică trebuie să includă şi pagina sau paginile din care a fost extras citatul: (Olson, 1965, p. 5) sau (Olson, 1965, pp. 5-7). Pentru o singură pagină folosim prescurtare p. Iar pentru intervale de mai multe pagini pp.
Figurile (grafice, imagini, diagrame) şi tabelele din text trebuie să fie numerotate şi explicitate cu ajutorul opţiunii „Capţiune” din editorul de text. Aceasta asigură numerotarea automată a acestor elemente de text. Numărul şi titlul tabelului se poziţionează deasupra iar numărul şi titlul figurii dedesubt.
Bibliografie
În bibliografie se trec doar textele la care se face trimitere în text. De asemenea, toate trimiterile din text trebuie acoperite cu referinţă bibliografică.
Nu se trec la bibliografie materialele de referinţă generală precum dicţionarele şi enciclopediile. Notiţa bibliografică trebuie să conţină: numele autorului, prenumele, anul apariţiei lucrării, titlul lucrării, titlul revistei sau al volumului în care a apărut lucrarea, editorul volumului, numărul volumului, nr. pe anul respectiv, paginile, localitatea în care a fost editată cartea.
Exemple:
Articol de revistă:
Berevoescu, Ionica, 1999, “Fulga - izolare şi participare comunitară”, Sociologie românească, vol. 2, pp. 57-84.
Carte:

Polanyi, Karl, 1944, The Great Transformation, Beacon Hill, London. 
