Când se discută despre clasificarea teoriilor personalităţii, foarte des sunt luate în calcul asumpţiile filosofice care stau la baza lor. Un prim aspect este legat de controversa dintre voinţa liberă şi determinism. Deţinem controlul asupra destinului, putem să ne alegem direcţia gândurilor şi comportamentelor, sau suntem victimele experienţelor din trecut, ai factorilor biologici sau ai forţelor externe? Unele teorii tind să accentueze una dintre cele două direcţii, iar altele sunt mai ponderate, admiţând că există atât comportamente determinate de evenimente trecute, cât şi comportamente desfăşurate spontan.


Dispute aprinse provoacă rolul eredităţii şi al mediului în dezvoltarea personalităţii. Cine are mai multă influenţă în determinarea comportamentului? Este personalitatea noastră determinată numai de predispoziţiile şi abilităţile pe care le moştenim sau suntem mai degrabă modelaţi de mediul în care trăim? Din nou, există teorii care favorizează punctele de vedere extreme, dar şi teorii care, deşi pun accentul pe mediu sau ereditate, acceptă rolul diferenţiat al acestora în determinarea personalităţii.


Rolul experienţelor din copilărie a suscitat numeroase controverse, unele teorii susţinând că experienţele copilăriei, până pe la vârsta de 5 ani, determină funcţionarea personalităţii adultului. Pe poziţii opuse se află teoriile care susţin că personalitatea este mai degrabă independentă de trecut, influenţată de condiţiile prezentului şi de aspiraţii.


Este personalitatea umană unică sau universală? Conform unora dintre teorii, personalitatea este „unică şi irepetabilă”, altele, dimpotrivă, acceptă unicitatea în cadrul unor tipare mai largi, în care fiecare comportament poate fi mai mult sau mai puţin universal.


Care este scopul final al existenţei umane? Suntem mecanisme care funcţionează eficient câtă vreme nevoile fiziologice sunt satisfăcute, la fel cum un roboţel funcţionează cu baterii? Trăim doar pentru a evita durerea şi a căuta plăcerea, într-un veşnic dezechilibru hedonic? Sau suntem interesaţi de dezvoltarea personală, de atingerea potenţialul maxim, de armonia spirituală?


În ce măsură ne modelează cultura în care trăim? Suntem capabili să ne ridicăm deasupra influenţei culturale? La aceste întrebări încearcă să răspundă susţinătorii determinismului cultural şi ai transcendenţei culturale. Încadrarea teoriilor într-o categorie sau alta este relativ uşor de realizat, în funcţie de răspunsul pe care îl oferă la întrebarea „Cât este de dificil să cunoşti pe cineva din altă cultură?”


O ultimă problemă majoră este aceea a optimismului sau pesimismului naturii umane, unele teorii împărtăşind o viziune mai optimistă asupra acesteia (descriind oamenii ca fiind altruişti, sociabili etc.), iar altele susţinând o perspectivă mai întunecată.
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